

品德主題故事

- 一、 故事名稱：
龜兔賽車，誰贏了？
- 二、 作品適用階段：
■國民小學高年級
- 三、 主題：
■尊重生命、■公平正義、■其他：SDG5性別平等、SDG10減少不平等、SDG15保育陸域生態
- 四、 故事內容：

很久很久以前，兔子和烏龜本是好朋友，但是因為一場賽跑比賽，兔子輸了，這場經典的賽事因此流傳千古，而兔子也成為大家的笑柄。直到現在，兔子和烏龜後代還是老死不相往來，互相在自己居住的土地上畫記號，彼此都不能越線侵犯，造成許多生活上的不便。有一天，紅寶堅尼跑車的銷售員兔子咪兔和瑪莎拉哥跑車的銷售員烏龜馬力在美麗森林相遇，兩人相互吹噓自己賣的車跑得比較快。馬力對咪兔說：「哼！妳是女生，怎麼可能開車會比我快呢？難道妳要重蹈妳祖先的覆轍？」咪兔也不甘示弱的回應：「你怎麼會認為女生開車不會比男生好呢？現在已經有很多國家都有女性賽車手了耶！你的觀念太old school了，需要update一下，男女都是平等的，女生不見得能力就會比男生差！」本來不想答應這場競賽的咪兔，為了想要證明女生和男生沒有什麼不一樣，就暗自決定要參加這場比賽。沒想到這件事情被雙方族人知道了，兔子族人為了想要雪恥，而烏龜族人則是為了方便取得水源，想要跟兔子族和好，於是雙方都同意舉行這場比賽。「龜兔賽跑」的結果，大家都知道；可是這一回，「龜兔賽車」，最後的贏家到底會是誰呢？答案可就不一定了！沒多久，比賽的日期終於到了，咪兔和馬力都緊張得坐立難安，賽道兩旁擠滿龜兔兩族的族人，雙方加油聲此起彼落，等到裁判「嗶——」吹哨聲一起，旗子一揮，兩輛跑車就像火箭般快速衝了出去。咪兔果然是巾幗不讓鬚眉，一路領先烏龜馬力許多，當她終於快到終點時，咪兔往車子後照鏡一看，根本看不到烏龜馬力的車，咪兔得意的想著：「嘿嘿嘿！烏龜馬力居然敢看不起我，現在連我的車尾燈都看不到呢！哇——前方車道上空怎麼會有一大團紫色的烏雲？」驚訝的咪兔趕緊把車速放慢，這才發現原來因為紫斑蝶的棲地遭受破壞，所以紫斑蝶現在正成群遷徙到森林北方，但是許多駕駛人雖然看到蝴蝶飛到車道卻沒有減速，導致紫斑蝶受到車輛撞擊而傷亡無數。咪兔不忍心看紫斑蝶因此受傷死亡，只好把她的紅寶堅尼跑車停下來，

幫忙引導路上車輛盡量避開蝴蝶群。而另一邊的烏龜馬力緊追在後，心裡暗自懊悔著：「沒想到我已經把馬力催到最足，還是追不上咪兔，原來女生也可以這麼厲害啊！看來以後實在不能再看不起女生了。」於是烏龜馬力用力踩著油門，他的右腳已經踩油門踩得痠到不行，好不容易才看到咪兔的紅寶堅尼跑車停在路邊，但是卻沒看到人，仔細一看，才發現原來咪兔正在幫忙指揮交通。正當烏龜馬力覺得自己一定又可以贏得比賽，打算一路衝到底時，卻看到滿地的紫斑蝶屍體，心中有一絲猶豫，到底是要裝作沒看到，還是停下車來幫忙咪兔呢？最後，烏龜馬力還是把車停到路邊，下車幫忙指揮對向車道。咪兔看到烏龜馬力也下車幫忙，就忍不住微笑起來。經過了一段時間，紫斑蝶群順利遷徙完畢，因車輛撞擊造成的傷亡數量也銳減很多，咪兔和烏龜馬力終於可以離開，兩人相視而笑，都覺得能夠幫助別人的感覺真好！咪兔心想：「為什麼不同的族群就不能好好相處呢？」於是咪兔問烏龜馬力：「我有一個好辦法，可以讓我們兩族人忘記以前的仇恨，你願意跟我一起合作完成嗎？」烏龜馬力：「妳有什麼好主意，快說來聽聽吧！」咪兔要馬力湊過來，兩人神祕的說著悄悄話。原來咪兔提議他們兩人可以假裝同時到達終點，這樣一來，兩邊都是贏家，龜兔兩族自然就會和好如初。烏龜馬力也覺得應該不分種族和性別，大家都是平等的，本來就應該要和平相處才是，於是同意了咪兔的想法。最後，咪兔和馬力同時衝破終點線，一同贏得比賽，想當然，兔子和烏龜兩個族群從此又變成了好朋友，土地也不再畫分你我，和平共處。這一次，龜兔兩族都體會到尊重與平等才能讓雙方共贏，他們都是最後的大贏家！「龜兔賽車」，這個故事的結局，你猜到了嗎？

五、 啟示：

- 1、當烏龜馬力看到有機會可以超越咪兔，反敗為勝時，為什麼也選擇把車停在路邊幫忙指揮？你覺得是什麼原因讓他選擇停下來而不繼續往前衝？
- 2、為什麼咪兔和馬力都願意暫時停止比賽，把車停下來幫助紫斑蝶遷徙？
- 3、為什麼烏龜馬力一開始認為咪兔是女生，能力一定比較差，開車不會比男生好？但最後是什麼原因讓他想法改變？
- 4、烏龜馬力最後認為應該不分種族與性別，大家都是平等的，你認同他的想法嗎？也說說看你的想法。
- 5、為什麼咪兔要提議和烏龜馬力假裝同時到達終點，一起贏得比賽？他們的用意是什麼？

六、 指導老師姓名及服務學校名稱：指導教師姓名：林吟霽服務學校名稱：臺北市私立再興小學

七、 參考資料：

附件：

111_品德教育徵稿_故事丁組_龜兔賽車，誰贏了？.docx